

Е. В. Курбаковских

### *Профсоюзные библиотеки МО «Город Первоуральск»*

История профсоюзных библиотек Первоуральска – это одна из ярких страниц истории библиотечного дела нашего города. Более 40 предприятий в Первоуральске и почти при каждом работала профсоюзная библиотека. Есть справка о сети профсоюзных библиотек на 01.01.1960 г. Их количество составляло 27. Среди них: библиотеки Новотрубного и Хромпикового заводов, Треста «Уралтяжтрубстрой» и Рудкома (Магнитка), завода «Искра» и Крылосовского известкового завода, завода горного оборудования и Карьеровская (п. Доломитовый)... Каждая из них имеет свою историю. В своем сообщении я бы хотела остановиться на истории библиотеки профкома Первоуральского Новотрубного завода (НТЗ).

Строительство Новотрубного завода началось в конце 1930 г. и вскоре было объявлено ударным объектом. Уральский комсомол взял над ним шефство. На строительство завода приехало много специалистов. По инициативе жен инженерно-технических работников на Рабочей площадке Трубстроя открывается клуб ИТР. (Сейчас на этом месте находится седьмой цех НТЗ). На базе этого клуба в 1932 г. была организована заводская библиотека. Открыли ее жены инженерно-технических работников. Книжный фонд состоял из книг их личных библиотек. Здесь были организованы абонемент и читальня. В газете «Уральский трубник» за 1932 г. есть заметка о том, что «при клубе строителей на площадке Трубстроя находится очень богатая библиотека, в которой на несколько десятков тысяч рублей имеется хороший фонд книг». Тут были томики Мамина-Сибиряка, Гоголя, Лермонтова, Толстого, словари Брокгауза, энциклопедическое издание Брема «Мир животных», комплекты дореволюционных изданий «Нивы».

Узнать некоторые забытые факты из истории библиотеки за несколько десятилетий стало возможно благодаря работе с годовыми подшивками многотиражной газеты «Уральский трубник».

Библиотекари открывают первые библиотеки-передвижки на строительстве Штосбанка, Большого Штифеля и газогенераторной станции. (Ур. трубник, (15.02.1936г.)

1934 г. – в библиотеке 15 тысяч книг, но и это количество не удовлетворяет разнообразные возрастающие запросы читателей. Просматривая материалы газеты «Уральский трубник», можно проследить, как часто посещают библиотеку рабочие, что читают. Редко можно встретить читателя, который не прочитал бы «Как закалялась сталь» Островского, «Мать» Горького, «Тихий Дон» Шолохова и др. На некоторые книги устанавливалась очередь. В основных цехах завода работала огромная армия стахановцев, которые предъявляли большие требования для поднятия своего культурного и технического уровня. Первые шаги в этом направлении проделала библиотека металлургов. «Для культурного обслуживания стахановцев художественной литературой на дому, библиотекари привлекли актив жен инженерно-технических работников, педагогов, школьников и пионеров. Жены ИТР: тов. Калачева, Красильникова, Валекова регулярно по намеченному плану на дому у стахановцев производят читки художественной литературы». (Плешивов. О дружбе стахановцев с библиотекарем. Ур. тр. 02.06.1936г.) Это говорит о том, что уже в то время было начато дифференцированное обслуживание читателей.

«Книга все глубже входит в жизнь рабочих и их быт, помогая проникнуть в сокровищницу культуры» - «Уральский трубник», январь 1934 г. (А. Горшков. Первый друг.) В газете Уральский трубник за 27.06.1936г. пишут: «Заслушав сообщение о смерти выдающегося мирового пролетарского писателя М.Горького, коллектив рабочих, ИТР и служащих трубопрокатного цеха «Большой штифель» присоединяет свой голос в эти тяжелые дни к голосу всего пролетариата, скорбящего о тяжелой потере. Для увековечения памяти великого писателя, рабочие решили при красном уголке Большого Штифеля организовать цеховую библиотеку с произведениями М.Горького.

**20 сентября 1936 г.** газета сообщает своим читателям о том, что библиотека Трубстроя стала библиотекой завкома НТЗ, о том, что она закрыта на проверку книжного фонда.

Из публикации за **13 апреля 1937 г.** узнаём, что книжный фонд составлял 15 тысяч книг.

**27 апреля 1937 г.** в заметке «Беспризорная библиотека» сообщалось, что в профсоюзной библиотеке 1700 читателей. Передвижки в цехах, в колхозе, в сельскохозяйственном комбинате комбинате, красных уголках барачных и общежитий. Трудности с комплектованием. Из 17 тысяч рублей, выделенных на библиотеку, получено 50 рублей. Завком считал лишним выписать для библиотекарей даже такой руководящий материал, как «Красный библиотекарь».

**5 декабря 1939 г.** Книжный фонд насчитывал 15575 экз. книг, которым пользовались 1976 читателей.

Из небольшой заметки за **1942** год узнаём, что «библиотека не работает из-за отсутствия топлива».

В **1944 г.** заводская библиотека переезжает из Техгорода в новое помещение Клуба Metallургов, располагает книжным фондом 27 тысяч томов художественной, технической и политической литературы. В библиотеке имеется абонемент и хороший читальный зал.

**27 января 1946 г.** число читателей 2700 человек. Причем, «число их непрерывно растет, подчеркивая культурный рост советских людей».

**1950 г.** Книжный фонд насчитывал 18000 экз. Число читателей увеличилось до 3-х тысяч человек. «Книжный фонд в текущем году пополнился новыми книгами на сумму 23 тысячи рублей» - сообщала газета.

«Библиотека продолжает открывать передвижки в цехах и в общежитиях, где систематически производит обмен книг и записывает новых читателей. Проводятся смотры-конкурсы библиотек-передвижек. Большое внимание уделяли этому направлению в работе – Администрация завода, партийная и профсоюзная организации. Активно посещают и любят свои

передвижки читатели. В нашей заводской библиотеке, которая имеется при клубе Metallургов, часто проводятся интересные лекции, беседы, доклады, читательские конференции. Большую работу среди читателей проводят работники библиотеки Е.М. Кузнецова, З.С. Зотикова и заведующая библиотекой О.П. Башмакова» - информирует своих читателей заводская многотиражная газета.

В газете «Уральский трубник» от 14.02.1952г. в статье И. Александрова «Улучшить работу библиотек и книго-передвижек» говорится: «В основных цехах №№ 1,2,3,4 нашего завода имеются свои библиотеки. Также имеются библиотеки и в молодёжных общежитиях. Книжный фонд литературы во всех этих библиотеках с каждым месяцем все больше и больше пополняется. Особенно большая библиотека в трубопрокатном цехе №1». В дальнейшем сеть библиотек – передвижек на заводе выросла до 23 библиотек.

В 1952 году завком НТЗ выделил на комплектование книжного фонда 40 тысяч рублей. А число читателей уже насчитывало 4 тысячи человек.

В сентябре 1956г. заводская библиотека переехала в новое помещение по адресу : ул. Ватутина, 25. Библиотека имела абонемент для взрослых и детей, красивый читальный зал, книгохранилища.

По имеющимся у нас источникам, а это, в основном, газета «Уральский трубник» мы выяснили, что одними из первых заведующих были: Козырина ?. ?. (1933г.) Кудрина Е. В. (1936г.), Байчурина ?. ?. (1938г.). В 1938 г. библиотекарем работала Антонова (инициалы не установлены).

Когда библиотека переезжала из клуба Metallургов в помещение по улице Ватутина, 25, заведующей библиотекой была Ольга Петровна Башмакова. В библиотеке также работали Евгения Михайловна Кузнецова и З. С. Зотикова.

Затем библиотеку возглавила Лидия Федоровна Снегирева, поступившая работать в библиотеку завкома НТЗ в марте 1956 г. Библиотека работала стабильно, развивая сеть библиотек передвижек на заводе. Наша

библиотека была одна из ведущих библиотек Обкома профсоюзов рабочих металлургической промышленности Свердловской области. Не раз она награждалась Почетными грамотами как Обкома профсоюзов, так и ВЦСПС. Библиотеке было присвоено звание «Библиотека отличной работы». При библиотеке работал библиотечный Совет, в который входил депутат Верховного Совета СССР Чурсинов ?. ?. .

В 1962 г. пришла на работу в библиотеку Светлана Степановна Ладыгина, в 1967 г. поступила на работу Надежда Ивановна Золотухина, с 1956 г. в читальном зале работала Капитолина Тимофеевна Кузнецова.

При завкоме НТЗ работали и другие библиотеки – это детская библиотека и библиотека клуба Трудпоселка. Детскую библиотеку возглавляла Тархова Раиса Николаевна (работала с 1963 г.) А библиотеку клуба Трудпоселка возглавляла Савичева Анна Ивановна. У этих библиотек тоже очень интересная история.

Работала библиотека завкома Старотрубного завода. Заведующая Яковлева Галина Федоровна.

В начале 70-х гг. детская библиотека переехала с ул. Трубников, 58 в новое помещение по адресу ул. Вайнера, 13а. Здесь было открыто 2 отделения - детская библиотека завкома НТЗ и библиотека для взрослых читателей.

В стране началась централизация библиотек. В **1976 г.** библиотека металлургов получила новый статус – Центральная библиотека Централизованной библиотечной системы НТЗ.

В структуру ЦБС завкома НТЗ вошли :

1. Центральная библиотека (ул. Ватутина, 25);
2. Филиал №1 - Детская библиотека (ул. Вайнера, 13а);
3. Филиал №2 - Библиотека для взрослых читателей ( ул. Вайнера, 13а);
4. Филиал №3 - Библиотека клуба Трудпоселка.
5. Филиал №4 - Библиотека филиала завода (СТЗ).

Штат работников составлял 14 человек. Среди них 6 человек были с законченным высшим образованием, в т.ч. библиотечным 3; 4 человека с

законченным средним библиотечным образованием. Со стажем работы свыше 5 лет – 11 человек. Это говорит о квалифицированности кадров ЦБС. Книжный фонд – 175764 экз. Число читателей на конец 1976 г. составлял 14737 экз. Число библиотек передвижек на 01.01.1976 г. было 36. Практически все цеха, рабочие общежития были охвачены книгой. Библиотеки работали в помощь производству. Дифференцированно обслуживали рабочих таких профессий, как слесарь, электрик, токарь, волочильщик и др. Одно из главных направлений – работа в помощь мастерам, наставникам производства. На базе Центральной библиотеки завкома НТЗ проводился всесоюзный семинар по этой теме.

В 1980 г. в ЦБС НТЗ вошли ещё несколько библиотек Обкома профсоюзов рабочих металлургической промышленности г. Первоуральска. Это 2 библиотеки завода Динас, ПЗРГО, библиотеки Рудкома в поселках Магнитка и Доломитовый.

Структура ЦБС кардинально изменилась. Были введены новые отделы. Абонемент и читальный зал стали называться отделом обслуживания, появились отделы комплектования со штатом 3 человека и отдел методической и библиографической работы со штатом 3 человека.

Количество библиотек в ЦБС стало 10, со штатом 28 человек. Это были подготовленные кадры с высшим и средним специальным образованием. 19 человек имели стаж работы в библиотеке более 5-10 лет.

Количество библиотек - передвижек по предприятиям Обкома в Первоуральске составило 70. Восемь библиотек имели библиотечный актив, в которые входило 138 человек. Число читателей 22 тысячи человек. Книжный фонд - 283 665 экз. Завком НТЗ, а впоследствии профком, поддерживал свои библиотеки. Выделялись деньги на содержание библиотек, на комплектование книжного фонда и подписку на периодические издания. Помогали открывать библиотечные пункты в цехах завода. Впоследствии мы открыли такие пункты и на базах отдыха «Светофор», «Сосновый бор», в

санатории - профилактории, а также в загородных лагерях отдыха детей. В загородном комплексе им. Гагарина работала стационарная библиотека.

Много сил развитию передвижных библиотек отдала Надежда Ивановна Золотухина. Это целая эпоха в истории нашей библиотеки. После нее возглавила этот отдел В. Л. Береснева.

Читатели нашей библиотеки имели возможность пользоваться богатейшим фондом периодики.

Богатый, прекрасно скомплектованный фонд читального зала ЦБ позволял библиотекарям удовлетворить растущие из года в год запросы читателей: учащихся средних и средне-специальных учебных заведений, студентов, ИТР, рабочих и служащих, занимающихся самообразованием.

Во всем огромном море информации помогал ориентироваться профессионально созданный справочно-библиографический аппарат, включающий в себя систему каталогов и картотек.

Первыми работниками были Кудрина Е. В., Башмакова О. П., Зотикова З. С., Кузнецова Е. М., Савичева А. И. Это они вложили свой труд, свое умение и знание, чтобы библиотека предстала такой, какая она сейчас.

Нелегкий период пришелся на заведование Л. Ф. Снегиревой, огромный вклад которой внесен в рождение ЦБС. Нельзя не вспомнить заслуги Н. И. Золотухиной, Л. В. Сапожниковой, Т. В. Десятковой, С. С. Ладыгиной. Много сил с маленькими читателями отдала в своей работе Р. Н. Тархова.

Их дела продолжают коллеги нашего поколения: Е. В. Курбаковских – директор ЦБС, работает в системе более 25 лет. Сейчас коллектив библиотеки – это квалифицированные кадры с высшим специальным и средне-специальным образованием. Многие из них отдали любимому делу более 15 лет. Это – Коурова Нина Дмитриевна, Галкина Марина Николаевна, Долгих Галина Васильевна, Жукова Людмила Александровна, Губачева Наталья Вениаминовна, Аверина Ирина Александровна.

Центральной библиотеке ЦБС завкома НТЗ был присвоен статус методического центра для профсоюзных библиотек города, а таких библиотек было достаточно. Почти одновременно прошла централизация и на базе еще двух крупных библиотек.

Образовалась Межсоюзная ЦБС с центральной библиотекой профкома производственного объединения «Хромпик», в состав которой вошли библиотека профкома Коуровского леспромхоза, библиотека профкома завода «Искра», библиотека профкома БЭЗСКид. Директор ЦБС - Чеснокова Ия Петровна.

Организована ЦБС Треста УТТС с центральной библиотекой профкома треста «Уралтяжтрубстрой». В состав ЦБС вошли:

- Библиотека профкома завода «Сантехизделий»;
- библиотека профкома автопредприятия №8;
- библиотека профкома ЗКМК.

В разные годы централизованную библиотечную систему возглавляли - Мальшакова Л. В. (Грибанова), Дудина Юлия Андреевна, Портнова Марина Алексеевна.

Об этих библиотеках тоже можно рассказать много интересного. Они внесли большой вклад в развитие библиотечного дела нашего города, но самое трагичное в том, что судьба этих библиотек оказалась на стадии выживания, а некоторые из них просто перестали существовать. Так, библиотека профкома производственного объединения «Хромпик» стала филиалом муниципальной ЦБС, а библиотека профкома Треста УТТС вместе со своим богатейшим книжным фондом была закрыта.

Не обошла эта участь и наши библиотеки. В 1990 г. произошла децентрализация ЦБС. Из нее вышли библиотеки Динаса, Рудника, ПЗРГО. С 1991 года в ЦБС входило 5 библиотек. В 1995 г. была закрыта библиотека филиала НТЗ в связи с аварийным состоянием помещения. Весь книжный фонд был перевезен в библиотеку клуба Трудпоселка, где работала Е. В. Герасимова.

1 января 1997 г. библиотека с баланса НТЗ перешла в штат Отдела культуры муниципального образования «Город Первоуральск» и получила статус Центральная городская библиотека № 2. В этой мини-системе было уже только 2 библиотеки – ЦБ и библиотека по ул. Вайнера,13а. Книжный фонд библиотеки клуба Трудоселка был передан в другие библиотеки ЦБС.

В 1998 г. ЦБС №2 получила статус ЦБС ДиЮ. В настоящее время – это ЦБДиЮ (филиал №4) ЦБС Управления культуры МО «Город Первоуральск».